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Demens

Hvilke tre af følgende sygdomme frygter du mest at få? Du bedes trække den sygdom du frygter mest over i øverste boks, den du frygter næst mest over i næst øverste boks etc.
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Sklerose

Kræft

Hjertekarsygdomme

Demens/Alzheimer

Diabetes (sukkersyge)

Kroniske psykiske lidelser som f.eks. skizofreni, borderline m.v.

HIV/AIDS

1. prioritet 2. prioritet 3. prioritet Ingen af disse Ikke prioriteret



Demens

Hvorfor frygter du at få en demenssygdom? Du kan markere flere svar

Base: Frygter at få Demens/Alzheimer (799)
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10%

8%
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2%
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Sygdommens udvikling og konsekvenser

De konsekvenser sygdommen ville have for mine pårørende

Sygdommens symptomer

Ikke at kunne få den rette hjælp

Den manglende viden om demenssygdomme i samfundet

At mine venner, familie og samfundet som helhed ikke kan acceptere
sygdommen

Fordommene om demenssygdomme i samfundet

Andet

Ved ikke



Demens

Er du selv eller nogen i din familie/vennekreds ramt af en demenssygdom (fx. Alzheimers sygdom, vaskulær demens, Lewy Body demens og frontotemporal demens)?

Base (1014)

31%

64%

5%

Ja

Nej

Ved ikke



Demens

Hvor stor en viden vil du selv sige, at du har om demenssygdomme (fx. symptomer/tegn på demens og viden om sygdomsforløb)?

Base (1014)

8%

44%

33%

9%

3%

3%

Ingen viden [1]

Lidt viden [2]

Nogen viden [3]

Stor viden [4]

Indgående viden [5]

Ved ikke



Demens

Vidste du at følgende symptomer kan være tegn på demens?

Base (1014)

94%
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87%

84%
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58%

6%

11%

19%

8%

25%

35%

13%

16%

11%

42%

Svækket hukommelse

Besvær med at udføre velkendte opgaver

Problemer med sproget

Manglende orientering i tid og sted

Dårlig eller nedsat dømmekraft

Problemer med at tænke abstrakt

Ting lægges forkerte steder

Forandringer i humør og adfærd

Ændringer i personlighed

Mangel på initiativ

Ja Nej



Demens

Hvem kender du, der er ramt af en demenssygdom (og som stadig lever)? Du kan markere flere svar

Base: Er selv eller kender en/flere med demens (310)
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4%
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4%
11%

0%

Andet familiemedlem
Forælder

Bedsteforælder
Bekendt
Nær ven

Oldeforælder
Min partner
Søskende

Kollega
Mig selv
Mit barn

Anden relation; venligst noter
Kender ingen nulevende med en demenssygdom

Ved ikke



Demens

Hvilke af disse udsagn om demens mener du er sande? Du kan markere flere svar

Base (1014)

75%

55%

50%

30%

23%

11%

9%

7%

3%

1%

1%

8%

Alle kan få demens

Medicinsk behandling kan forsinke nogle demenssygdommes udvikling

Demens skyldes en sygdom i hjernen

Deltagelse i sociale aktiviteter nedsætter risikoen for demens

Demenssygdom er dødeligt

Demens er en naturlig del af alderdommen

Personer med en lang uddannelse få i mindre grad demens i forhold til…

Alzheimers sygdom er en livsstilssygdom

Demenssygdom skyldes altid arvelighed

Demens kan helbredes

Ingen af disse

Ved ikke



Demens
Net: 

Topbox [3-
4]

Gennems
nit

48% 2,72

40% 2,47

17% 1,67

57% 2,83

13% 1,54

21% 1,83

11% 1,56

15% 1,61

39% 2,27

80% 3,47

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om demens?

Base (1014)
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30%
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13%
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16%
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30%

30%

18%

8%
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50%

23%

19%

14%
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11%

17%

16%

9%

12%

13%

Jeg vil hellere dø end at udvikle en demenssygdom

Jeg ved mindre om demens end om andre alvorlige sygdomme

Det spiller ingen rolle at få stillet en demensdiagnose, hvis…

Det vil være en dødsdom for mig at få demens

Hvis jeg får symptomer på demens, vil jeg vente så længe som…

Hvis jeg selv får demens, vil jeg holde det skjult så længe som…

Hvis min partner får demens, vil jeg holde det skjult for vores…

Det gør ingen forskel at besøge et menneske med demens, fordi…

Det er tabubelagt at tale om demens

Mere åbenhed om demens vil få folk til at opsøge en læge…

Helt uenig [1] Delvist uenig [2] Delvist enig [3] Helt enig [4] Ved ikke/ ikke relevant



Demens

Net: 
Topbox [4-

5]
Gennems

nit

17% 2,36

63% 3,96

40% 3,34

21% 2,6

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om demens?

Base (1014)

29%

3%

9%

21%

17%

6%

11%

20%

22%

16%

24%

22%

13%

30%

24%

14%

4%

33%

16%

7%

15%

12%

16%

15%

Når man får en demensdiagnose bør man få frataget sin stemmeret

Når man får en demensdiagnose bør man få frataget sit kørekort

Når man får en demensdiagnose bør man ikke have lov til at
optage banklån

Når man får en demensdiagnose bør man ikke kunne oprette et
testamente

Helt uenig [1] Delvist uenig [2] Hverken enig eller uenig [3] Delvist enig [4] Helt enig [5] Ved ikke



Demens

Hvor vidende er du om, hvordan du skal håndtere det (her tænkes både på det praktiske og det følelsesmæssige plan), hvis en person i din nære familie/omgangskreds på et tidspunkt udvikler demens?

Base (1014)

27%

56%

13%

5%

Jeg ved ingenting om, hvad jeg skal gøre [1]

Jeg ved lidt om, hvad jeg skal gøre [2]

Jeg ved meget om, hvad jeg skal gøre [3]

Jeg er helt sikker på, hvad jeg skal gøre [4]



Demens

Hvor synes du at hjælpen til mennesker med en demenssygdom skal komme fra?

Base (1014)

82%

58%

19%

19%

1%

9%

Det offentlige

Mit eget netværk/familie

Civilsamfundet (frivillige)

Private institutioner

Andet; venligst noter

Ved ikke



Demens

Hvem er vigtigst i forhold til at gøre Danmark til et mere demensvenligt samfund?

Base (1014)

4%

24%

19%

44%

6%

50%

17%

18%

19%

13%

41%

16%

56%

4%

13%

11%

9%

9%

9%

9%

6%

1%

1%

2%

Civilsamfundet (frivillige)

Kommuner

Netværk/familie

Politikerne

1. prioritet 2. prioritet 3. prioritet 4. prioritet Ingen af disse Ikke prioriteret



Demens

Har du set eller hørt om initiativet "Demensvenner"?

Base (1014)

26%

69%

5%

Ja

Nej

Ved ikke



Demens

Hvem tror du der står bag initiativet "Demensvenner"?

Base: Har set eller hørt om initiative 'Demensvenner' (268)

43%

20%

6%

6%

25%

Alzheimerforeningen

Ældre Sagen

Demensalliancen

Folkebevægelsen for et Demensvenligt Samfund

Ved ikke



Demens

Hvilke af følgende organisationer forbinder du med hjernesundhed? Du kan markere flere svar

Base (1014)

67%

63%

12%

10%

4%

4%

2%

2%

1%

1%

4%

13%

Alzheimerforeningen

Hjerneskadeforeningen

Mensa

Hjerteforeningen

DGI

Fødevarestyrelsen

Helsekostbutikker (fx Helseming eller Helsebixen)

Instagram

Coop

Starbucks

Ingen af disse

Ved ikke


